

HORAS DE DESPACHO
Redacción: desde las cuatro de la ma-
ñada á las diez de la noche.
Administración: desde las 7 mañana á
las 7 de la noche.

TELÉFONO 97

Oficinas: Conquistador, 36

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

	PALE.	DE:
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	3	50
Clasificación.	1	50

Número suelto. . . 5 cts.
Id. atrasado . . . 10 .

La Peste Bubónica

TIFUS JERSINI

por el Dr. Gustavo Reboles y Campos, 1897.

Precio 4 pesetas.

De venta en la librería de Amen-
gual y Muntaner, Cadena 2.

ECOS DE MALLORCA

La ventaja proteccionista

El proteccionismo constituye, sin duda, un poderoso argumento para los centralistas. España entera es esclava de la producción catalana, y se ve obligada á renunciar á las ventajas del libre-cambio, que abaratarían considerablemente los tejidos, y por lo tanto facilitarían en gran manera una de las primeras necesidades económicas: el vestido.

Ese argumento se me ha repetido un sin fin de veces, y casi estoy por decir que es el último reducto de la opinión *estadista*. Lo esgrimen como una maza de Hércules, con aire triunfal, y como saboreando de antemano el placer de las frases aplastantes y decisivas.

Reflexionemos un poco sobre el fondo de la cuestión. El proteccionismo, como toda prohibición y todo monopolio, es una forma característica de la soberanía incontrastable del Estado. Las múltiples necesidades que acarrea esa misma concentración de naciones que tanto nos encarecen los convenidos del régimen de los grandes núcleos; la parálisis de producción que representan los numerosos ejércitos permanentes; los gastos cuantiosísimos de la defensa y de la prevención armada, exigen una compensación fácil de obtener sin complicaciones ni trabajos. Y de ahí las leyes prohibitivas y los privilegios de mercado para las producciones lanzadas al consumo por las fábricas del país ó por la agricultura del territorio.

Ahora bien: el proteccionismo no es, pues, en su forma actual, una medida que favorezca exclusivamente esta ó aquella región, con perjuicio de las demás; puesto que constituye un medio de impedir que la riqueza de los consumidores que no producen, pase al extranjero y deje de contribuir á las pesadísimas cargas del Estado. El fomento del capital y de la riqueza de los productores, es consecuencia natural de la preocupación continua del impuesto, que el Estado centralizador no pierde de vista jamás.

Y en todo caso, fijémosnos en este razonamiento, tan natural y sin embargo tan ajeno á la reflexión de los centralistas: si el Estado pierde, en general, con el monopolio del mercado español por Cataluña, ¿á qué viene la resistencia tenaz y semi-guerrera á las reformas descentralizadoras? Más todavía; las medidas centralizadoras y absorbentes, el monopolio de la vida política ejercido por el centro, ¿constituyen acaso una compensación al proteccionismo de la industria catalana? Si es así, confesemos que hay en el fondo de la cuestión regional, por parte del Estado, un aspecto interesado y oneroso que repugna altamente á los que aspiramos al sumo desinterés, á la perfecta moralidad de la Administración.

Pero no; la cuestión política del regionalismo ó nacionalismo y la cuestión económica del proteccionismo no pueden confundirse. No hay derecho, como no se obre de mala fe, á confundirlas y englobarlas en las mismas razones ó en los mismos apasionamientos. Se trata del dominio incontrastado de España sobre Cataluña, y no de las ventajas pecuniarias que reporte á Cataluña su misma situación de trabajadora única, en un país donde el trabajo es todavía un estigma deshonroso de servidumbre.

Para nosotros, que tendemos por educación y por temperamento al individualismo, el libre-cambio y la competencia universal se nos presentan como la suprema garantía de la propiedad individual y del mejoramiento indefinido de la producción; y tal es nuestra aspiración para Cataluña, mejor dotada que ninguna otra región española para las luchas internacionales del trabajo. Si alguna inferioridad ha podido notarse en los gé-

neros catalanes, atribúyase á esas mismas leyes prohibitivas encargadas de asegurar á los productores, sin gran trabajo, un mercado casi exento de gastos de transporte y de competencias temibles. Eso cuando algún productor amigo del fraude no ha querido aprovechar la candidez de los consumidores, haciendo pasar el género como producto extranjero, y recargando, por lo mismo, el precio con imaginarios impuestos de Aduana.

En el mundo de los fabricantes, en fin,—salvando las muy contadas excepciones de los que saben ver el interés primordial de la vida propia de la región y el desarrollo amplísimo que implicaría, para el capital de la nacionalidad libre, un régimen autonómico,—en el mundo de los fabricantes encontramos los adversarios más ciegos y absolutos de la aspiración á la libertad nacional. Para ellos, como para todas las multitudes en general, el interés inmediato eclipsa y destierra el interés mediato y final; y contra ellos, contra su espíritu conservativo, servil y rezagado, encarnado con los estacionamientos y los quietismos, y enemigo de todas las iniciativas intelectuales y de todos los cambios azarosos, se han dirigido los tiros de la nueva escuela política, que no puede sufrir el antiguo cúmulo de las tutelas del Estado.

Para la producción catalana, el libre cambio no sería un golpe, porque el perfeccionamiento de las industrias y la adquisición de los mercados no son una dificultad para los pueblos que sienten de veras la cohesión del trabajo. Podría, sí, ser un golpe para ciertos productores, interesados, por sus relaciones particulares con el Gobierno, en la continuación de los actuales privilegios y restricciones.—A.

AL DIA

En busca del problema

II

«Sólo la educación y el estudio, pueden librarnos de la postración en que vivimos». Así lo afirma el señor Font y no he de ser yo quien lo ponga en duda, toda vez que á nuestra supina ignorancia debemos gran parte de las calamidades que todos estamos conformes en lamentar, aunque sin poner remedio á ellas.

Y una de nuestras mayores desgracias es la *educación* y el *estudio*, *soi disant* nacionalistas. Con ser España el país que cuenta con mayor número de estudiantes, es el que menos disfruta de hombres instruidos ó sabios. Aquí no se toma el estudio, sea cual fuere la materia de que se trate, como fin, sino como medio. Los profesores, de lo que menos se cuidan es de enseñar. Son á manera de fonógrafos, (*repetiteurs*), que ofrecen al alumno, en forma de discurso, lo que dice el libro de texto. Los jóvenes no hacen otra cosa que ejercicios de mnemotecnia, fatigosos é inútiles, y el cerebro se les atrofia, convirtiéndose para ellos el saber en una pesadilla, el maestro en un ser antipático, y el saber en una rareza exótica.

Es más. Nuestro tutor, el Estado, beneficia para sí, algunos millones de pesetas anuales, á cambio de no enseñarnos, ó enseñarnos mal que es aun peor.

¿Como suele *hacer* el Estado los profesores? Todos sabemos los medios y su reconocida eficacia.

Aungamente la enseñanza en España estuvo á cargo de institutos religiosos. Antes de la reforma de la Ley de Instrucción pública, se crearon algunos centros docentes que el Estado se cuidó de unificar, con objeto de que todos los españoles llegáramos á entendernos, habiendo venido de ello á resultar que hoy nos entendemos menos. ¿Como puede haber enseñanza posible, si á los cuatro ó cinco años de edad en que se nos lleva á la escuela, comienza á distraerse nuestro propio espíritu pátrio, imponiéndole *a priori* la tortura de una lengua que no es la nuestra? ¿Se pueden acaso enseñar idiomas extranjeros al de casa, cuando apenas sabemos hablar el nuestro? Si la enseñanza no es, á mi ver, otra cosa que, el arte de despertar en cada uno las aptitudes que le son peculiares, á fin de que pueda el individuo desenvolverse libremente sus iniciativas en el seno de la colectivi-

dad; ¿á qué obstinarse en esclavizarle, reglamentando lo que no es reglamentable, la libre expansión intelectual? El cerebro es lo mismo que la tierra. Y así como ésta permanece estéril é inactiva con las semillas que son impropias á recibir sus influencias, así también el cerebro humano rechazará todo germen extraño y repulsivo á la textura especial de sus células. La tarea del profesor no es otra que estudiar primeramente y ante todo, el terreno que deba cultivar. ¿Como puede ser útil á sus discípulos un maestro, que comienza por desconocer la lengua que aquellos hablan? Así tendrá que convertirse en lo que decíamos más arriba, en un *repetiteur*, en un fonógrafo. Ni los alumnos podrán entenderle, ni él conocerlos. Y así es como se esteriliza una labor tan delicada y de tanta trascendencia.

He aquí otro de los efectos de la enseñanza uniformista, de la enseñanza oficial. Por eso no nos extraña la falta de vigor intelectual en nuestra juventud y su desamor al estudio. No es que no seamos estudiosos; sino que lo que se hace con nosotros, es, hacernos aborrecer el estudio.

Si la *regeneración nacional* es una cuestión pedagógica, y esta la hemos de encomendar ó esperar del eterno Madrid, *libera nos Dómine*.

La energía intelectual que en nuestros centros de enseñanza se derrocha y se pierde, sin que podamos verla condensada en un solo fruto, es extraordinaria. Lo mismo que observamos en el orden material, en la agricultura p. ej., sucede en los órdenes moral é intelectual. La monotonía y rigidez reglamentaria y simétrica de nuestros institutos y universidades, acompaña al espectáculo grandioso y lúgubre que ofrecen al viajero las extensas llanuras incultas de Aragón y de la Mancha. Terrenos fértiles abandonados á la miseria. Tedo por la *uniformidad*.

R. BALLESTER

La revisión del proceso Dreyfus

Undécima sesión

Declaración del general Fabre

Rennes 21.—Este, que era uno de los jefes del ministerio de la Guerra, dice que tuvo á sus órdenes á Dreyfus en el servicio de ferrocarriles, y que carocía de franqueza y era pretencioso y antipático á sus compañeros.

Dice que oíateaba por todos los rincones buscando noticias y tratando de asimilarse las principales disposiciones sobre la red de ferrocarriles estratégicos.

«Cuando alguna vez—añade—se le preguntó que por qué tenía curiosidad tan grande, dijo que no creía que fuese censurable en un oficial el deseo de instruirse. En efecto, se instrua demasiado; pero no cumplía con su obligación. Cuando cesó de trabajar en mi negociado consigné en su hoja de servicios que «era un oficial inteligentísimo, pero que ni su carácter ni su conciencia le recomendaban para ser ocupado en el estado mayor.»

«Durante su estancia en mi negociado tuvo en sus manos el diario de la movilización, en el que se consignaban diariamente las operaciones de la concentración. De tal manera se lo asimiló que, al venir al negociado el nuevo capitán Boulenger, Dreyfus no sólo se lo explicó detalladamente, sino que llamó su atención entre la diferencia que hay de lo que se entiende por concentración en la Escuela de Guerra y lo que es en la práctica. Así, pues, Dreyfus pudo facilitar los informes más reservados sobre la concentración y sus relaciones con los transportes.»

«Contra lo que ha declarado Dreyfus, además de ciertos trabajos ficticios que se le encomendaron, tuvo á su cargo el de las estaciones estratégicas, cuyos muelles se dispusieron de modo que se pudieran descargar fácilmente ganado y material. Este trabajo es importantísimo.»

«Cuando el general Renouart me presentó el *bordereau*, por sí yo conocía su letra, como la de algún oficial á mis órdenes, no la reconocí. Luego, consultando con el coronel Aboville, aunque tampoco supimos de quién era

la letra, pensamos, sí, que los documentos á que el *bordereau* aludía sólo podía conocerlos un oficial de artillería de los que prestaban servicio en el estado mayor. Después de pasar revista á los nombres de todos los oficiales, convinimos en que no podía ser otro que Dreyfus, que había dejado tan malos recuerdos en la oficina. El examen del *bordereau* robusteció este parecer, llegando á hacerlo firma.

Declaración del coronel Aboville

El coronel Aboville refiere la conferencia que tuvo con el general Fabre respecto á Dreyfus, á quien atribuyeron desde luego el *bordereau* por efecto de deducciones técnicas.

«Aparte de la semejanza de letra, añade el testigo, sólo él pudo entregar los documentos que el *bordereau* con-
signa.»

«Además del general Fabre, examinó el *bordereau* el archivero militar Gribelin. Esto ocurría entre el 20 y el 30 de Setiembre por la mañana.»

«En cuanto á que Henry se vió forzado á entregar el *bordereau*, y le hubiera sido imposible escamotearlo, no es cierto. Nos llamó espontánea y vivamente, no por casualidad, sino mostrando un vehemente deseo de que conociéramos el *bordereau*. Pudo hacerle desaparecer, puesto que estaba en su poder desde la víspera.»

«Argúyese que el *bordereau* estaba poco destrozado para que pudiera venir por conducto de un policiazo ordinario, el cual lo hubiera recogido de una embajada de un cesto de papeles rotos. Replicaré que por el mismo conducto he visto llegar cartas enteras ó rasgadas solo de arriba á abajo. Así, pues, el argumento aludido es nulo.»

Después se extiende explicando minuciosamente la organización del servicio de informaciones del ministerio de la Guerra.

Así como incidentalmente dice que la amante de un oficial italiano ha dicho que vió en un cajón de una mesa de éste dos cartas en que se nombraba á Dreyfus.

Dice que para cobrar la correspondencia el negociado correspondiente del ministerio de la Guerra, se servía del policiazo Lajoux. Este después intentó varios *chantajes* y fué despedido. Otro agente emborrachó á la esposa de Lajoux y forzó el escritorio de este recogiendo la correspondencia. Por esto le pagaron 1.000 francos. Quien lo ordenó así fué el coronel Picquart, pero no se lo reprochó, porque con canallas como Lajoux todo es permitido.

«Nuestra convicción, añade, de que Dreyfus es el autor del *bordereau*, no sólo se funda en la comparación de las letras, sino en que determinamos primero ciertas categorías en las cuales es preciso buscar el culpable. Por eliminación quedó un grupo de cuatro ó cinco oficiales. Comparando sus respectivas letras resultó la prueba contra Dreyfus.»

«Además eran conocidísimas las indiscreciones que cometa el capitán Dreyfus. El difunto coronel Sandherr refirióme que Dreyfus le solía esperar en el puente de la Concordia, haciéndose el encontradizo, y acompañándole hasta el ministerio. Una vez le preguntó: «¿Qué interesante es vuestro servicio? ¿Pero cómo os arregláis para mantener relaciones con nuestros agentes en el extranjero?» Sandherr, que era muy brusco, le replicó: «Eso no os importa.»

Presidentes.—Dreyfus. ¿Teneis algo que decir?

Dreyfus.—No recuerdo absolutamente nada de la conversación que se me atribuye. Conocía tan poco al coronel Sandherr, que un día entrando en la oficina me saludó con un apellido distinto del mío.

Declaración de Mr. Cochefert

Declara luego el jefe de seguridad Mr. Cochefert.

«Después del informe, dice, del perito calígrafo Bertillon decidíose la prisión de Dreyfus, convirtiéndose con Dupaty que Dreyfus vendría al ministerio y él le interrogaría mientras yo estaba en un despacho contiguo, al del general Boisdeffre. Conmigo estaba el archivero Gribelin. Yo para disimular hacia como que consultaba un mapa que había sobre una mesa. Entró Dreyfus. Dupaty le mandó escribir al dictado el *bordereau*. Al llegar á cierto momento del dictado Dupaty creyó percibir una gran emoción

en Dreyfus. Yo también experimenté la misma impresión. A la primera observación de Dupaty, Dreyfus manifestó inquietud visible. Continué aquel dictado. Luego poniendo Dupaty una mano en el hombro de Dreyfus, le dijo: «En nombre del ministro de la Guerra os arresto.»

«En presencia del hecho consumado, no me quedaba sino esperar el turno de mi intervención. El ministro deseaba que procuráramos conocer la existencia del daño causado por Dreyfus, los documentos que hubiese entregado al extranjero y si tenía cómplices, y que en seguida le dejáramos ocasión de hacerse justicia á sí mismo colocando un revólver al alcance de su mano. Dreyfus vió el arma (Sensación).»

«En el primer interrogatorio de Dupaty á Dreyfus éste comenzó por indignarse y protestar luego violentamente. Entonces tuve la impresión de que podía ser culpable.»

«Cuando me tocó, á mi vez, interrogarle, le pude preguntar muy pocas cosas, porque el interrogatorio de Dupaty había sido larguísimo. Seguidamente Dupaty salió al corredor, llamó un oficial y le dijo: «Conducid preso á Cherchomidi al capitán Dreyfus.»

«Inmediatamente fuimos Dupaty, Gribelin y yo á registrar el domicilio de Dreyfus y el de su suegro, y regresamos al ministerio para dar cuenta al ministro, general Mercier. Este me preguntó mi impresión. Comprendí que trataba de tranquilizar su conciencia. Yo sabía cuántas y cuán grandes habían sido las dudas. Dijo claramente que Dreyfus podía ser culpable. Debo agregar que aquella convicción se inspiraba en la seguridad de que Dreyfus era el autor del *bordereau*, según Bertillon afirmaba de una manera terminante. Además, se fundaba en que en el ministerio de la Guerra había hecho una información previa y en que yo creía que existían contra el acusado documentos, pues el coronel Sandherr me habló de un papel donde el nombre de Dreyfus había sido designado por un espía extranjero. La actitud de Dreyfus durante los momentos en que le observé confirmaba mis informes; pero no era aquella la convicción que ordinariamente tengo cuando interrogo largamente, durante horas y aun días, á los acusados que traen á mi presencia. Repito que era solo una impresión.»

Presidentes.—¿Y persistis en una impresión?

Cochefert.—Como hombre honrado que cumple su deber, respondo que la impresión primitiva, inspirada en el origen del *bordereau*, se ha modificado después sensiblemente. Si cuando mi primera intervención hubiera conocido á Esterhazy, seguramente habría llamado la atención del ministro acerca de la similitud de la escritura de Esterhazy con el del *bordereau*, contentiéndole en su primer impulso.

Maitre Demanga.—El jefe de seguridad nos ha dicho que uno de los elementos de convicción fué un documento de que le habló el coronel Sandherr, en el que figuraba el nombre de Dreyfus. ¿Que documento es ese?

Cochefert.—Mis recuerdos son vagos pero creo que se refería al en que se consignaba la famosa frase: «Este canalla de D...» No afirmo nada.

Contestando á la invitación del presidente, Dreyfus dice:

«La escena ocurrida en el despacho del jefe de estado mayor ha sido frecuentemente narrada. Espero al día en que comparezca el comante Dupaty, y entonces la definiremos con mayor claridad.»

Declaración del archivero militar Gribelin

Dice que su convicción en la culpabilidad de Dreyfus se funda en la actitud de éste al ser detenido y en la impresión que le produjo durante la instrucción del sumario, así como en la conducta privada del acusado.

«Cuando se procedió al arresto, Dupaty dijo sencillamente: «Se os acusa de crimen de alta traición», y Dreyfus contestó: Jamás he tenido relaciones con ningún agente extranjero. Teago mujer é hijos. Poseo treinta mil libras de renta. Tomad mis llaves, registrad los muebles de mi casa. No encontraréis nada.»

«Tuve un momento la impresión

clara que Dreyfus representaba una comedia y de que su arresto era una eventualidad que había previsto y á que estaba preparado. Mientras hablaba se miraba en un espejo inmediato como si quisiera gozar del efecto de su juego escénico. Durante la instrucción preliminar Dreyfus se negó constantemente á discutir ninguno de los cargos que pesan sobre él, y se mantuvo en el sistema de la negativa constante. Negaba todo, las cosas más insignificantes, las que no puede ignorar ningún oficial del ministerio de la Guerra.

En cuanto á su conducta privada me consta que había ofrecido á una *demi mondaine* llamada Eloisa Carot, alquilar para ella un hotel en cuatro mil francos anuales. Esta mujer ha declarado que no aceptó por ser casado Dreyfus, y no inspirarle confianza el porvenir de aquel hombre.

Estos informes me los confirmó el hermano del acusado, Mathieu Dreyfus, diciéndome que antes de casarse el capitán tuvo el que librarse de las garras de una *demi mondaine* que vivía en los Campos Eliseos. Consta en el sumario que Dreyfus tenía relaciones con Mad. Denny, que vivía en la calle Bizet. Durante su estancia en la escuela de guerra la conducta del acusado fué muy relajada en punto á mujeres.

Antes de la llegada del *bordereau* sabíamos que se extraían del ministerio informes interesantes. Se vigiló al personal subalterno, pero un diplomático dijo á un agente que era necesario buscar más arriba. La gravedad de esta noticia hizo que Henry se entendiera directamente con el personaje que la había facilitado.

El agente que trajo el *bordereau* es digno de confianza. No es quien supone Picquart, sino otro muy inteligente y probado.

Cita varios casos de traición preparados por agregados extranjeros, que al amparo de la inmunidad diplomática abusan de la hospitalidad francesa. Acusa al coronel Picquart de haber desfilado los fondos destinados al servicio de policía.

Presidente.—Refiérame lo ocurrido cuando llegó el *bordereau* al ministerio.

Gribelin.—El *bordereau* llegó en Septiembre del 94. Una mañana Henry estaba en la oficina antes de mi llegada, lo cual me sorprendió. Me dijo: Ved lo que he encontrado. Ahora espero que pillaremos al traidor.

Llegó el comandante Lauth, y los tres, sin vacilar, pensamos que el autor del *bordereau* tenía que ser un oficial de artillería del estado mayor.

Presidente.—¿Cuándo presentaron el *bordereau* al coronel Sandherr?

Gribelin.—Debí ser el mismo día. En cuanto al *petit bleu*, ignoro cómo llegó al ministerio, pero debió ser por conducto ordinario, porque si no hubiera sido sospechoso. Desde el principio el comandante Lauth y el capitán Junck lo fotografiaron. Picquart me dijo si se le podría colocar un timbre de correo con fecha anterior. Yo me negué á intentarlo. Había olvidado este incidente, pero le recordé cuando observé que al *petit bleu* le faltaba el sello. El comandante Lauth dijo que la letra de este documento era distinta de la persona á quien se le atribuía.

Un juez.—¿Pertenece Esterhazy al negociado de informaciones?

Gribelin.—Desde el 91 al 93, en que estuve yo empleado allí, no le vi nunca.

Otro juez.—¿Cuánto ha costado vigilar á Esterhazy?

Gribelin.—Sais mil francos. Muy barato. (Rumores.)

Otro juez.—Referido lo ocurrido cuando Dupaty dictó el *bordereau* á Dreyfus.

Gribelin.—Al llegar Dreyfus, Dupaty le dijo: «¿Queréis escribir una noticia? Yo estaba lejos. Sin embargo, era lo que se dictaba. De pronto dijo Dupaty á Dreyfus: «¿Qué tenéis? ¿Tembláis?». Dreyfus le respondió: «Tengo frío en los dedos». Ignoro si Dreyfus temblaba, pero no hacía frío. Era el 15 de Octubre, y la temperatura la habitual de esta época. Dreyfus, que estaba enguantado, se aproximó á la chimenea, que ardía.»

Invitado por el presidente, Dreyfus dice:

—Las insinuaciones hechas por el testigo sobre mi hermano y contra mí, las desdeño y no quiero contestarlas. En cuanto á la escena del dictado, Dupaty, después de haber yo escrito algunas palabras, me preguntó que tenía y si temblaba. La interpelección me pareció insólita. Dirigí interpelección semejante á cualquiera que escriba y veréis. Entonces, para explicarme la pregunta, pensé que me la dirigía porque escribía despacio. Efectivamente, tenía los dedos paraliza-

dos. En la calle, de donde yo acababa de llegar, hacía frío. Por eso estaba encendida la chimenea.

Presidente.—¿En qué momento del dictado os interpeleó Dupaty?

Dreyfus.—Al comenzar, pero no recuerdo en qué frase.

El coronel Picquart se queja de que con motivo de la acusación contra Dreyfus se aluda á cada momento á su gestión en el ministerio, lo cual no tiene nada que ver con el caso que se ventila.

Presidente.—Tenéis razón. Se dicen aquí muchas cosas ajenas al debate judicial, pero vos mismo habéis incurrido en ese exceso, y no tenéis derecho á quejaros.

Declaración del comandante Lauth

Refiere éste cómo Henry le mostró el *bordereau*, y dice que el documento fué entregado al coronel Sandherr media hora después. Confirma lo dicho por el general Fabre respecto á que Henry entregó el *bordereau* espontáneamente. Añade que no conocía la letra de Esterhazy, á quien se veía desde hace tiempo. En cuanto al *petit bleu*, explica las confusiones en que había incurrido al invocar la fecha de su llegada.

Cuando hice observar á Picquart—añade—que le faltaba el sello de correo al *petit bleu*, me dijo: «¿Podéis certificar que esta letra es de Fulano?». Contesté que no, porque no la reconocía, y que solo estaba dispuesto á declarar que había venido en un paquete de papeles sustraídos de una embajada.

Presidente.—¿Es verdad que Picquart dijo: «Los jefes no quieren marchar, pero yo les forzaré la mano?»

Lauth.—Sí.

Presidente.—¿Percibisteis alguna raspadura en el *petit bleu*?

Lauth.—No.

Un juez.—¿El agente que trajo el *bordereau* á Henry, pudo comprender la importancia del documento?

Lauth.—Ese agente apenas sabe leer. Creo que jamás leía los papeles que entregaba.

Picquart.—El *petit bleu* fué evidentemente raspado. Se raspó y volvió á escribirse otra vez encima de la raspadura el nombre de Esterhazy, para que el documento apareciese apócrifo. Es verdaderamente deplorable que el comandante Lauth haya destruido los clichés fotográficos, porque constituirían plena prueba.

Declaración del capitán Junck

Fué compañero de Dreyfus en el estado mayor. Cuenta que Dreyfus le refirió que había perdido al juego cantidades considerables, que había pagado su familia, y que asistía á las francachelas que se daban en casa de una Juana Valterre, donde se jugaba fuerte.

Añade que Dreyfus conocía perfectamente el reglamento de concentración y los puntos de embarque.

«Me afirmó el coronel Letort—añade—que Dreyfus le había dado detalles de la organización y movilización de los nuevos contingentes de artillería. Recuerdo que trató de conocer las memorias que enviaba el agregado militar de Francia en Berlín.»

Presidente.—¿En qué fecha supisteis que no iríais á las maniobras del 94?

Junck.—A fines de Agosto. Respecto á Madagascar, me dijo Dreyfus que se preparaba una expedición y que tenía detalles curiosos que le había facilitado un primo suyo que prestaba servicio en el ministerio de Relaciones exteriores.

Encargárenme—añade—de acompañar á Henry al despacho del juez Bertulus para ver los papeles recogidos en casa de Esterhazy y en la de Mad. Pays. Si no fuera por la presencia del abogado Tezenas, no hubiera creído que estaba en el despacho de un juez de instrucción.

Bertulus.—Pido la palabra.

Presidente.—La tendréis oportunamente.

Junck.—Mad. Pays, que estaba allí, se manifestaba muy acalorada, y decía que le faltaba aire para respirar. El juez Bertulus la autorizó para que se quitara el corsé. Bertulus dijo á Henry que Esterhazy era un aventurero, pero que no había cometido traición.

Dreyfus (que ha estado tomando nota de las últimas declaraciones).—No hablaré de las confidencias privadas que me ha hecho este testigo. Las reservo para otra ocasión, pero afirmo que jamás he jugado en ningún círculo. Fácil le será á la policía averiguarlo.

Desde 1894 se informó á los oficiales de estado mayor cuando debían incorporarse á los regimientos. En cuanto á los oficiales que se hallaban en las estaciones del ferrocarril durante la «dislocación» de tropas, el cargo

que desempeñaban se llama *misión* y no *maniobra*. Es menester ser exacto y no tergiversar las palabras. (Rumores). Además, desde Agosto del 94 se sabía positivamente que no iríamos á las maniobras. No he tenido jamás palabras alguno en el ministerio de Relaciones exteriores.»

El juez Bertulus

Apenas autorizado por el presidente, se precipita á la barra y dice con gran vehemencia:

—No haré al capitán Junck el honor de discutir con él. Ya me expliqué ante el Supremo sobre este punto. Se equivoca el capitán Junck al atribuirme la opinión de que suponía á Esterhazy inocente. Mi convicción sobre este punto es firme. Esterhazy es el traidor. Lo diré ante todos y entre todos. Junck confunde su deseo con mis juicios.

Final de la sesión

El coronel Picquart pide la palabra.

Presidente.—¿Otra vez vais á hablar? (Grandes rumores.)

Picquart.—El capitán Junck ha hecho en la instrucción declaraciones contradictorias respecto al *petit bleu*. Puede consultarse sobre ello al general Fabre, á los comandantes Ravaray y Tavernier. Así se verá el valor que tienen las afirmaciones de este testigo. (Grandes rumores).

MAURICE.

Odol la mejor para la dentadura. El frasco Ptas 3.50

NOTICIAS

De las islas.

Ibiza

En el vapor correo del lunes llegó á ésta, de paso para Palma, el gobernador civil.

Durante el tiempo que permaneció el vapor en nuestro puerto, pasó á tierra dicha autoridad, recibiendo numerosos amigos de aquí, entre ellos el diputado á Cortes don Pedro Tur, en cuya casa, hasta donde le acompañaron aquellos, fué obsequiado el señor Alvarez Sereix con una cena, lo mismo que algunos compañeros de viaje de éste que con él desembarcaron.

Después de una hora é cosa así, y seguido del mismo séquito de amigos, regresó el señor gobernador á bordo, zarpando luego el vapor para Palma.

El vapor correo de Barcelona, ó sea el *Unión*, ha atracado á uno de los lados del muelle, el de la parte de fuera del puerto, habiendo puesto plancha, cosa que facilitará en gran modo la operación de carga y descarga y resultará más cómodo para los pasajeros.

La junta de Sanidad que debe tener una reunión para adoptar medidas en previsión de que nos viéramos invadidos por la peste bubónica, no se ha reunido apesar de estar convocada varias veces.

Soller

El lunes de esta semana se reunió la Junta municipal de Sanidad bajo la presidencia del Alcalde señor Canals. El objeto fué tomar medidas en vista de la proximidad de la peste en el vecino reino. El Director de Sanidad marítima señor Pastor expuso que la inspección de los viajeros se verificaba con el mayor rigor posible. Se encargó gran limpieza en casas, pozos negros y pocilgas, y que una comisión velara por el cumplimiento de tales órdenes. Se pidió una gran cantidad de hipoclorito de calcio para emplearlo en la desinfección de cloacas y sitios mingitorios y finalmente se acordó habitar una sala del Convento de Franciscanas, instalar en ella media docena de camas al objeto de estar prevenidos por si desgraciadamente llegara el caso de una invasión. Otra comisión pasó al Lazareto por si fuese también necesario habilitarlo para punto de observación.

Al cabo de los años mil y gracias todavía á las activas gestiones practicadas por un señor diputado de linaje estirpe que por segunda vez lleva la alta honra de ser representante en Cortes, se ha conseguido remover el expediente, incoado desde hace tiempo, respecto al derribo del trozo de Illota denominada de *Can Monserrat*, contigua á la calle Nueva, aprobarlo en su totalidad hasta llegar á la explotación y pago del capital á los interesados, operación que se llevará á efecto, á más tardar, á mediados del mes entrante. Mucho ganará en importancia y en embellecimiento la principal calle de la población, por lo que enviamos gracias sinceras al autor de la obra, que no es otro, como

habrán podido comprender, que el Excelentísimo señor Conde de San Simón.

—La fiesta de nuestro Patrono San Bartolomé hubiera pasado desapercibida del público á no haber sido por la banda municipal que ha tocado anoche y hoy en el catafalco de la plaza pública. La iglesia ha dedicado al Santo titular solemne oración de Cuarenta horas asistiendo á los divinos oficios celebrados en la mañana de hoy numeroso público y la Corporación municipal presidida por el Teniente de Alcalde señor Santandreu.

Desde hace días se encuentra en éste su pueblo natal el objeto de pasar una corta temporada al lado de su familia y amigos, el señor don Juan Ripell y Estada, Juez de primera instancia del distrito de Inca.—C.

25 de Agosto 1899.

De la capital

En la reseña de la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de esta ciudad, dijimos, erróneamente, que el señor Jaime que había cedido á la Corporación municipal los terrenos de su propiedad adjuntos al Velódromo de Tirador, con objeto de habilitarlos en caso necesario para construcción de hospital de apesados, era don Juan Jaime, cuando en realidad es don Mateo Jaime.

Valga la rectificación.

La sociedad *Fraternal Iorense* del Molinar de Levante, verificará el próximo domingo á las ocho de la noche una velada musical, á beneficio de la misma sociedad.

Nuestras primeras autoridades civiles, militares y eclesiásticas puestas todas de común acuerdo, han invitado á los elementos de villa de esta Capital, á una reunión magna que se celebrará en la Casa Consistorial el día 27 del actual á las seis de la tarde, con objeto de promover y organizar una suscripción que allegue recursos para prevenir la invasión de la peste y combatirla, en el infeliz caso de que se presentara en la provincia.

Como la precipitación con que se han hecho las invitaciones induce á someter lamentables olvidos, se nos ruega que se des por invitadas cuantas personas se interesen por la salud pública de nuestro país y deseen tomar parte en la noble empresa á que se les llama.

A la hora de costumbre, salió ayer tarde de nuestro puerto el vapor *Beller*, con rumbo á Barcelona, llevándose unos sesenta pasajeros y efectos varios.

Entre el pasaje embarcado á bordo de dicho buque figuraban don Fernando Truyols Despuig, don Luis Despuig Roten con su distinguida señora, el Arquitecto don Alejandro Comalat, don Joaquín Rovira, el marqués de Vivot, don Jaime Pomar, el teniente de infantería señor Florit y varios alumnos de la Academia de Infantería.

Ya que nuestra autoridad municipal se muestran tan celosas para que desaparecan los focos de infección que existen en la ciudad, nos permitimos llamar la atención acerca del olor pestilente que exhala la escalera que desde el interior de la puerta de San Antonio dá acceso á la muralla, el cual á más de lo molesto que resulta para el público que transita por dicho punto, puede dar lugar al desarrollo de miasmas contrarias á la salud de aquellos vecinos.

Desde hace algunos días una brigada de operarios de la fábrica del Gas, se ocupa en sustituir por otros nuevos, los tubos que conducen dicho fluido, por la barrida del muelle.

Sin duda por equivocación de sitio dijimos hace algunos días que exalaba un olor pestilente el punto denominado *Es carnalje*, pues nos consta que desde que se ha establecido allí la fábrica de guano, han desaparecido por completo las emanaciones fétidas que antes había, á causa de ser inmediatamente convertidos en guano los animales que allí son conducidos.

Además viven en dicho sitio las familias de los que se dedican á la indicada fabricación, que ha saneado por completo aquellos alrededores.

Los pasajeros que del continente llegan á esta capital se quejan de que en la comandancia de marina no se les entreguen sus cédulas personales respectivas hasta la una de la tarde.

Es realmente muy molesto, sobre todo con estos calores, que los señores pasajeros tengan que recoger su cédula personal, cuatro ó cinco horas después de haber efectuado el desembarque; retraso que por la comodidad de

uno, perjudica intereses de los demás. Esperamos será atendida tan justa reclamación.

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de Sansellas da cuenta de haber denunciado al Alcalde de la misma á un sujeto que sorprendió apacentando sus ganados en propiedad ajena.

Por la Dirección general de establecimientos penales, se ha dispuesto que los presos Miguel Roselló Ballester y Juan Salom Bestard, existentes en esta Carcel de Audiencia sean trasladados al penal de Ocaña á cumplir las penas, el primero de 6 meses y un día de presidio y el segundo de dos años, cuatro meses y un día también de presidio, ambas por el delito de hurto.

Ayer por la mañana se reunieron en la Casa Consistorial las comisiones de Hacienda y Alumbrado del Ayuntamiento, tomando la primera varios acuerdos de escasa importancia y la segunda se acordó designar á los señores Abrines y Llepis para que pasen hoy á visitar al Director de la Sociedad del Gas, para solicitar una rebaja en el precio de dicho fluido.

El portero mayor de la Casa Consistorial nos suplica que hagamos pública, que tiene en su poder una perrita de raza inglesa que encontró en la vía pública y que entregará al que acredite ser su dueño.

Anteanoche ocurrió un fuerte escándalo entre varias mujeres, las cuales con sus gritos pusieron en alarma á aquellas vecinas.

Intervino en la disputa un individuo de la guardia municipal que restableció la paz entre los contendientes.

Por falta de señas se hallan detenidos en la estación telegráfica de esta ciudad, dos despachos dirigidos á don Agustín Barceló Magraner.

Ayer por la mañana, un ciclista que iba con su máquina por la calle de Santa Cruz, tuvo la desgracia de caerse produciéndose una pequeña herida en la cabeza.

Auxiliado por un individuo de la guardia municipal, fué acompañado á la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia, donde fué curado por el médico municipal de guardia.

Hemos visto que ha sido recompuesto una pequeña parte del piso de la plaza de Quadrada, con objeto de que las aguas pluviales no continúen molestando á los vecinos.

Esta medida debería hacerse extensiva á todo el piso de la citada plaza, cuyo estado no puede ser más detestable á causa de su desnivelación.

Anteayer por la tarde fué acompañado á la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia un sujeto que había tenido la desgracia de producirse una herida en una mano.

Como el médico tardase en acudir en auxilio del herido, el señor Sbert que se encontraba en la Alcaldía bajó al dispensario empezando los trabajos de curación á fin de evitar la hemorragia.

En este estado llegó uno de los citados médicos, quien practicó al herido la cura conveniente.

El pabellón cinematógrafo vuelve á estar muy animado con la presentación de nuevos cuadros, entre ellos una calle de Venecia y un desfile de ciclistas, ambos de muy buen efecto.

Además todos los días se exhibe la proyección que representa una corrida de toros, y que constituye la gran atracción del público.

Mañana en el caserío del *Pla de ne Tesa* se celebrará la fiesta cívica religiosa que los vecinos de dicho caserío dedican todos los años á su patrón San Lázaro.

Esta noche en preparación de la fiesta se celebrarán solemnes completas en la iglesia de dicho caserío, quemándose después vistosos fuegos artificiales.

Mañana á las diez se celebrará la misa may á grande orquesta en la que tomarán parte distinguidos aficionados de esta capital.

Por la tarde á las tres habrá carreras de niños, hombres y caballos. Al anochecer empezará en la plaza pública de dicho caserío un lucido baile de boleros al estilo del país, habiendo ofrecido ya para bailar el primer baile la suma de 75 pesetas.

Dada la animación que reina entre aquellos vecinos, la fiesta promete ser lucida.

El señor Gobernador civil de la provincia recibió ayer varios telegramas del Gobierno, participándole que la Gaceta de hoy publicará varios reales ordenes declarando sucias por peste levantada las procedencias de Loreazo Marqués y Sanit Denis, sea cual fuera su fecha de salida de los citados puntos.

Para esta mañana á las doce están convocadas en junta extraordinaria las Comisiones de Hacienda y Sanidad del Ayuntamiento.

A las cinco de la tarde se reunirá también la Comisión de Aguas.

Continúa siendo un escándalo lo que ocurre diariamente con los muchachos en la plaza del Socorro.

Se reúnen en dicho sitio algunas docenas de rapaces, los cuales con sus gritos y juegos tienen en continua jolquea á aquellos vecinos, quienes á pesar de las continuas amenazas que les hacen no pueden verse libres de las molestias que les producen.

Trasladamos la denuncia al señor comandante de la guardia municipal para que se sirva poner coto al abuso.

Ayer tiramos y repartimos á nuestros suscriptores una segunda edición de La Almudaina.

Junta provincial de Sanidad

En el despacho del señor Gobernador civil de la provincia y bajo la presidencia de la referida autoridad, se reunió anteayer la espresada junta con objeto de enterarse del informe emitido por la Comisión especial nombrada para dictaminar acerca de los asuntos generales de Sanidad que le estaban recomendados.

Una vez abierta la sesión el señor Gobernador fué el primero que dirigió la palabra á los reunidos, diciendo que aprovechaba esta ocasión para saludarles puesto que era la primera vez que se contaba entre ellos, añadiendo que esperaba de su celo y ciencia pocas y acertadas disposiciones que en breve tiempo y lo más económicamente posible pudieran llevarse á la práctica, con objeto de evitar la introducción de la terrible enfermedad en la isla.

Terminó diciendo que apoyaría con toda eficacia cuantas medidas se dispusieran encaminadas á este objeto.

El señor Berga dijo, que toda vez que la prensa censura algunas de las medidas que llevó á la práctica, cumpliendo acuerdos tomados por esta Junta provincial, se ve en el caso de explicar su conducta, suplicando á la Junta se sirva aceptar ó reprobar sus actos.

El día 22 del mes corriente dice, llegó á esta puerto el vapor Isleño procedente de Alicante y al practicar detenida visita de inspección á su pasaje encontráse entre él, á un cabo de carabineros y su familia compuesta por la esposa y cuatro hijos que procedían de un pueblo rayano de la frontera de Portugal y distante de ella tan solo 6 kilómetros. Consultado el caso con el señor Gobernador, que por cierto figuraba entre el pasaje, le aconsejó que dentro de la ley extremara las medidas de prevención, llegando hasta poner al buque en observación si era legal y conveniente.

Como la ley en el presente caso no facultaba para poner observación, estando acordado por otra parte por esta Junta que en casos semejantes se aiese al sospechoso en su domicilio, sujetándole á inspección médica por tiempo prudencial, así se hizo; y como quiera que el cabo no tuviera en esta domicilio propio ni se dispusiera tampoco de lugar alguno adecuado, por no poseerlo ninguno de las Corporaciones Diputación ni Ayuntamiento ni haberlo designado conveniente el señor Teniente Coronel de Carabineros de quien lo solicitó, hubo necesidad de buscar una barcaza que ofreció el director de la Isla Marítima, donde se instaló el carabinero y su familia con toda la comodidad que se pudo y donde se les proporcionaron alimentos sanos y abundantes, según la posición social de la familia en observación. En resumen, que el cabo de Carabineros y su familia, no han sufrido cuarentena ni observación, sino la inspección domiciliaria en la forma que previene la ley y tal como se acordó por la Junta y que al haberse hecho en la forma que antes expuso fué con motivo de no tener do-

micilio propio el cabo, ni haberse ofrecido por nadie local conveniente.

El señor Gobernador lo mismo que la junta, aprobaron el proceder del médico de Sanidad.

Obtenida la venia para ello, el señor Inspector de Sanidad Provincial dió lectura al informe, que como vocal Ponente de la Comisión de asuntos generales de Sanidad le estaba encomendado.

En el informe figuran los medios de precaver la enfermedad, lo mismo que de atacarla, medios para el aislamiento de los primeros atacados y observación á que deben sujetarse los pasajeros que procedan de puntos sospechosos.

Los 15 artículos que contiene el informe han sido aprobados, aunque con ligeras enmiendas.

El artículo que hace referencia á la cremación de las casas que se construirán ex profeso, y donde serán conducidos los primeros que resulten atacados ha sido desechado por el señor Mayol, haciendo constar su voto en contra, apesar de haber sido aprobado.

(Como que entre el público existe alguna confusión sobre este artículo, y se nota alguna alarma, puesto que cree que se le han de quemar sus haciendas, conviene que sepa que en manera alguna se quemarán las casas propias, si no que se quemarán las casillas de madera donde serán conducidos los primeros que resulten atacados de la enfermedad bubónica.)

El señor Frontera manifestó la conveniencia de que por ahora no se abrieran zanjas ni se removieran tierras, puesto que constituía un peligro constante para la salud pública.

El Alcalde dijo que tiene ya órdenes dadas en este sentido.

El señor Comandante de Marina, uno de los reunidos, fué el último que hizo uso de la palabra, para manifestar á la Junta, que deploraba el poco propósito lugar que se había destinado á los individuos que se hallaban hoy aislados y que para evitar un segundo espectáculo de esta clase creía conveniente que el Ayuntamiento ó la Diputación designara un lugar adecuado para el caso donde pudieran encontrarse por lo menos las medianas comodidades que faltan en medio del mar, encima de una barcaza.

El Alcalde dejó al señor Comandante de Marina que con objeto de evitar la reproducción del caso había ya dado orden para que se pusiera en condiciones el depósito de Tirador, donde irán los primeros viajeros que procedan de algún punto sospechoso, y no tengan casa propia.

El señor Comandante de Marina felicitó y dió gracias al señor Alcalde en nombre del pueblo por haber realizado tan importante trabajo.

Añadió el Comandante que pondría cuanto estuviera á su alcance para, á la par que evitar la introducción de la enfermedad en la isla, ofrecer toda clase de comodidades á los que tuvieran que pasar por el duro trance de la cuarentena.

Y no habiendo otros asuntos que tratar, se levantó la sesión.

Noticias del ejército

Sueldos, haberes y gratificaciones.—Se ha concedido las dos pagas de navegación á razón del sueldo de su empleo en Ultramar al capitán mayor don Francisco Vázquez Oliver.

Destinos.—Se ha dispuesto que pase á constituir la comisión liquidadora de la Intendencia Militar de Filipinas en Barcelona, el oficial segundo don Bartolomé Nadal Pastor que presta sus servicios en la capitania general de Baleares.

Pensiones.—Se ha concedido á Miguel Balaguer Liabrés y á Juana Ana Alemany Bauzá, padres del soldado muerto en campaña Julián Balaguer Alemany, la pensión anual de 182/50 pesetas, siéndoles abonadas en la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Cultos para hoy

Jubilés de Cuarenta Horas Continúan en las Teresas en obsequio de la Santa Titular. A las siete de la mañana se expondrá el Santísimo, en seguida se celebrarán misas y á las seis y media de la tarde rosario, estación y la solemne reserva.

Otras funciones Los PP. Escolapios obsequiarán á su Santo fundador San José de Calasanz, con solemnes completas que cantarán en su oratorio de San Francisco al anochecer.

En San Jaime, San Nicolás y San Francisco, al anochecer se hará un

devoto ejercicio de la devoción sabatina, dedicada á la Purísima.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora de la Paz, en San Jaime.

El Opal-Pasta es el mejor quitamanchas.

Los parches de Wasmuth son el mejor remedio contra los callos.

Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora, el día 4 de Septiembre próximo y siguientes necesarios de 4 á 7 de la tarde y en la sala de ventas de esta asociación (Sol 19) se celebrará pública subasta para euaguar las garantías de los préstamos vencidos en Septiembre de 1898.

Hasta el día 2 de Septiembre á las 7 de la tarde podrán los interesados cancela ó renovar sus respectivos préstamos.

Palma 25 de Agosto de 1899.—El Vocal de turno, Jorge Martorell, Pbro.

Ultimas cotizaciones

Table with 2 columns: VALORES LOCALES and VALORES PÚBLICOS. Lists various local and public values with their respective prices.

Ultimas noticias

(De la segunda edición de ayer) TELEGRAMAS La peste en Rusia Madrid 25 á las 10 m.

Se ha declarado la peste en Samara (Rusia) población situada en la confluencia de los rios Samara y Volga.

La ciudad ha sido ocupada militarmente á fin de evitar la propagación.

Noticias de Filipinas Madrid 25 á las 10 m.

Telegrafian al Herald de Nueva York que un importante personaje filipino ha desmentido que Aguinaldo negociara la paz con el general Otis.

Los tagalos desconfían de las promesas de Otis mientras el Congreso de Washington no formule declaraciones expícitas.

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados Nupciales: Día 23.—Varones 0.—Hembras 4.

Matrimonios: Día 23.—Ninguno.

Defunciones: Día 23.—Dolores Navarro Aguilera, casada, 36 años, calle de Colom, nefritis.—Catalina Company Bosch, viuda, 72 años, Térmido, afección carcinomatosa.—Jerónimo Serra Bosch, 6 meses, Son Sordina, enterocolitis.—Margarita Camps Amengual, 23 meses, c. de San Magin, enteritis crónica.—Francisco Ramis Bonet, arrabal, meningitis.

Día 24.—Margarita Martí Monserrat, 2 años, arrabal, sarampión.—Francisca Palmer García, viuda, 86 años, c. de Reines, vejez.—Rafael Alemany Enseñat, viudo, 90 c. del Camposanto, ateroma cefil.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.

Estado de la atmósfera.—Despejada, hay cirrus stratus.

Id. del horizonte.—Algo calmoso.

Dirección del viento.—S. flojo.

Estado del mar.—Rizada del viento.

Buques á la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Vigía de Porto-pi.—Ninguna.

el orto. A las diez y media despues de haber rolado por el E. la ventolina quedó floja al S., á medio día había refrescado. Continuó refrescando al principio de la tarde, llegó á ser fresco y abonanzó de mitad de la tarde en adelante llegando á ser flojo al ocaso.

Noticias.—Entró el vapor Palma, Isleño y Cabrera, de Barcelona, Ibiza y Valencia y Cabrera respectivamente. Salió el vapor Cataluña para Barcelona.

Buques fondeados: Día 25.—Vapor español Palma, de 355 ton., de Barcelona.—Vapor español Isleño, de 314 ton., de Valencia é Ibiza.—Vapor español Cabrera, de 33 ton., de Cabrera.

Buques despachados: Día 25.—Vapor español Cataluña, de 662 ton., para Barcelona.—Bergantin goleta español San Francisco, de 125 ton., para Mazarrón.

Hatadero: Día 25.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyas, 4.—Vacas, 2.—Toros, 0.—Novillo, 0.—Terneras, 3.—Carneros, 0.—Ovejas, 7.—Borregos, 0.—Corderos, 83.—Cabras, 1.—Cegajetas, 0.—Cabras, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.—Total, 100.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Paty de Clam Madrid 25 á las 4'50 t.

Rennes.—Al empezar la sesión de hoy se ha leído un certificado escusando su asistencia por enfermo el teniente coronel Paty de Clam, cuya declaración es esperada con impaciencia.

El abogado Labori pidió que comprobaran su falta real de salud, dos médicos nombrados por el Concejo de guerra.

En París Madrid 25 á las 5'40 t.

Paris.—Han ocurrido nuevos desórdenes en el boulevard Magenta.

Los grupos que se formaron han sido disueltos, habiendo habido pedradas y estacazos.

Han resultado doce heridos, entre ellos algunos agentes.

Se han llevado á cabo veinte detenciones.

Meucheta

El mejor preparado para el estómago, es el «Elixir á la Ingulvina Giol». Véase el anuncio en la 4.ª página.

NOTICIAS

de la madrugada TELEGRAMAS Estafa

Madrid 25 á las 8'45 n.

Un despacho de Málaga, dice que en la Sucursal del Banco de España de dicha población se ha verificado una estafa de 15.000 pesetas, mediante un talón en el que se ha falsificado la firma de un conocido comerciante.

Noticias varias

Madrid 25 á las 9 n.

El señor Dato regresará el lunes próximo á Madrid.

El señor Villaverde marchará el día 27 á Zaldivar.

Han conferenciado por telegramo, los señores Cortezo y Gimeno, hablando sobre cuestiones sanitarias.

La cuestión Dreyfus

Madrid 25 á las 11'25 n.

Rennes.—Ha continuado durante el día de hoy la revisión del proceso instruido contra el capitán Dreyfus.

Las declaraciones de hoy han sido favorables á dicho capitán y acusan á Esterhazy.

De los diferentes dictámenes dados por los caligrafos, solo uno afirmó que Dreyfus es el autor del bordereau.

El señor Dato, ha salido en el expres de esta tarde para San Sebastián.

El señor Polavieja

Madrid 25 á las 11'40 n.

El señor Polavieja llegará mañana á San Sebastián y despues de saludar á S. M. la Reina irá á Madrid; luego visitará la fábrica de armas de Trubia.

Ha salido de Puerto Rico para la Habana, el vapor trasatlántico Méjico.

Ha pasado el canal de Suez para Port-Said, el vapor Alicante. El Monserrat ha llegado á la Coruña sin novedad á bordo.

La peste en Portugal

Madrid 26 á las 1 m.

El cónsul de Portugal ha recibido un telegrama de Lisboa, dándole cuenta de que en Azambujar y Atalaya, pueblos más cerca de Lisboa que de Oporto, se han presentado varios casos de peste bubónica.

En Oporto se han declarado dos nuevos casos.

El Doctor Pulido

Madrid 26 á las 1'25 m.

El Doctor Pulido ha salido hoy para Salamanca con objeto de inspeccionar la frontera y visitar el pueblo portugués Bayada, muy cercano á España y en el cual según se dice ha ocurrido un caso de peste.

De regreso.—Dictamen

Madrid 26 á las 2 m.

Badajoz.—Se ha dirigido á Madrid el doctor Vicente, despues de desinfectársele enérgicamente.

El doctor Vicente ha dicho que considera que la epidemia de Oporto es grave y de tendencias á extenderse; añadiendo que afecta generalmente en forma de pulmonía.

Nuevos atacados de peste

Madrid 26 á las 3'45 m.

Ayer ocurrieron en Oporto dos nuevos casos de peste, uno en el pueblo de Carregada y otro en el de Berquinas distantes 13 y 107 kilómetros respectivamente de Oporto.

Meucheta

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Gran novillada para el domingo 27 de Agosto de 1899, en la que se capearán, picarán, banderillearán y matarán á estoque cuatro novillos de la acreditada ganadería de Son San Martí por los diestros

MELLAITO y MORENO con sus correspondientes cuadrillas.

Entrada general de sombra 0'75 pesetas.—Id. de sol 0'50 idem.—Medias entradas de sombra 0'40 idem.—Idem de sol 0'30 idem.

Las puertas de la Plaza se abrirán á las dos y la función empezará á las cuatro.

Bicicletas de Ocasión

Han llegado varias, marcas Excelsior, Columbia, Imperator y otras, que se cederán á precios sumamente ventajosos.

Pujó Hermanos, Relojería Suiza

Bicicletas Remington

Modelo 47-Pesetas 300

Las sin rival por baratas y perfectas se han recibido con neumático sistema DUNLOP modelos 1899.

Calle de Santa Eulalia, 25—Palma.

Archivo de Protocolos

Desde el día 28 de los corrientes quedará instalado en la calle del Sol, número 30.

Jarabes y Horchata

PARA REFRESCOS La Pajarita

SAN NICOLÁS 6

25-BROSSA-25

Variado surtido de molduras para marcos. Cromos y Estampas. PRECIOS ECONOMICOS

FEARO-CARRILES de MALLORCA



Servicio de trenes para viajeros que regirán desde el día 10 de Abril de 1899

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7'40 mañana, 2 y 6'25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta Lapuebla, a las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma a las 4 (mixto), 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y Lapuebla, a las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y Lapuebla, a las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto y desde Empalme) tarde.

De Lapuebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, a las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde. Palma 22 de Marzo de 1899.—El Director G., Guillermo Moragues.

Vapores Correos

Salidas de Palma

Lunes a las 10 de la mañana para Ibiza.

Martes a las 6 de la tarde para Barcelona, (directo)

Miércoles a las 9 de la mañana, para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).

Jueves a las 5 de la tarde para Barcelona, (directo).

Viernes a las 6 de la tarde para Barcelona, (directo).

Sábados a las 5 de la tarde para Ibiza y Alicante, y para Mahón.

Domingos a las 2 de la tarde para Barcelona, (via Alcudia).

Entradas a Palma

Lunes a las 7 de la mañana de Barcelona y 9 mañana de Mahón (via Alcudia).

Martes a las 8 de la mañana de Ibiza y Alicante.

Miércoles a las 9 mañana de Barcelona, (directo) y 7 mañana de Mahón, (directo).

Jueves a las 9 de la mañana de Barcelona, (via Alcudia) y 2 tarde de Ibiza.

Viernes a las 2 de la tarde de Ibiza y Valencia.

Sábados a las 9 de la mañana de Barcelona, (directo).

AGOSTO

26

1806.—Ejecución del librero Palm por publicar un folleto subversivo.

SÁBADO

297 | San Ceferino, papa mártir | 128 y san Adrián.

AGOSTO

27

1791.—Entrevista, en Pillnitz, de Leopoldo de Austria y Guillermo de P.

DOMINGO

238 | San José de Calasanz, conf | 127 y fund.

ESTÓMAGO É INTESTINOS. ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL. APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA.

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE ENOLTURO. DEL DOCTOR PADRÓ. CINCUENTA AÑOS DE ÉXITO.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES. VINO URANADO PÉPSICO. J. TORRENS FARMACÉUTICO.

REUMATISMO. Curación pronta y segura del REUMATISMO se obtiene con el acreditado linimento de RIBOT.

QUEMADURAS. Se curan toda clase de QUEMADURAS desapareciendo el dolor inmediatamente con el ungüento del mantado RIBOT.

DOLORES DE CABEZA. Desaparecen pronto y completamente por medio de la Cefalina Roselló.

Fonda Universal de JUAN SITJAR. Calle del Temple, núm. 9-POLLENS.-BALEARES. Se sirve a la carta y a domicilio.

Linea de Vapores Transatlánticos de Pinillos Izquierdo y C. S. EN C. CADIZ. Salidas fijas para las Antillas, México y Estados Unidos.

HERPES. Curábase con el Linimento Secante Anti-Herpético.

ROVER. Premiado en la Exposición anexa al IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía.

CATARROS, Bronquitis crónicas y toses pertinaces. CUATRO REALES FRASCO.

No más pelo blanco. TINTURA DEL DOCTOR JIMENO para teñir el pelo de color castaño obscuro ó negro de blanco.

LA CATALANA. BROSCA 16, TIENDA.-PALMA. PARISIEN. Últimos modelos de París.—Muestras de telas para novias.

DROGUERIA DE JOSE JUAN. Marina 20, 22 y 24. Palma de Mallorca. En este establecimiento se venden pinturas en botes de 10 y de 5 k. a Ptas. 5 la lata de 10 kg.

Nuevo servicio DE FALUCHOS COSTANEROS. Para formas y demás Bernardo Estel, sebes-moella.

Para alquilar. 8 alquilas las siguientes fincas: Un apartamento calle de la Virgen de la B., número 14.—Un tercer piso y una cochera calle del Socorro, número 46.—Un espaldar y alacena con piso de la era calle de Bach, número 55.—Una casa con recreo con jardín, coladaria y fuente calle de las Minas, en San Lluís de la Vileta.

VENTA. Se vende un motor a gas con todos sus accesorios, todo nuevo, fuerza cinco caballos. R. s. n. Corral-ris, 5 2.º, 1.º.—C. Amatóg. f. de 7 a 8 noche.

UNA OPERACIÓN PARTICULAR es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y lo desean entretejer con y repulir, ó quitarse el impudico pelo que sobra en la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres pelados. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del Depilatorio Imperial Padró FRASCO 10 REALES.

PROVEDORES DE LA CAMARA AGRICOLA BALEAR.—ABONOS QUIMICOS